

# 身处无声世界 用心奏响天籁

## 主要由听障学生组成的“星之梦”管乐团举办首次专场演出

晨报记者 黄伊娜

在五缘音乐厅,一场音乐会伴随雷动的掌声顺利落幕,观众们用简单的手语向台上负责演奏的孩子们表达着赞叹和鼓励,因为这群孩子大多身处无声世界……12月27日,厦门市特殊教育学校(以下简称“市特校”)管乐团专场音乐会在五缘音乐厅举行。此次音乐会是以听障学生为主要成员的“星之梦”管乐团成立6年来的首次专场表演,吸引了近800名家长、老师和社会各界人士到场观看。

### 特殊学生组建管乐团

“星之梦”管乐团成立于2017年,是市特校打造的一支由特殊学生组成的管乐团,目前有成员28名,其中25名学生有不同程度的听力障碍,另3人是有孤独症或智力障碍的培智学生,能演奏小号、长号、圆号、长笛、单簧管、萨克斯、打击乐等7种乐器,形成了一个标准简配版的管乐团,此前参加过多场演出。“其他城市有盲生乐团,但组建以聋生为主的特殊学生管乐团,我们应该是全国首创。”管乐团领队老师陈旭飞说。

《铃儿响叮当》《我有我的精彩》……专场音乐会上,18名特



厦门市特殊教育学校管乐团专场音乐会举行。记者 叶嘉健 摄

殊学生带来了5首合奏曲和7首独奏曲。“排练这场音乐会前后花了两个多月,但为此我们已准备了三年。”陈旭飞说,乐团虽然曾多次登台演出,但都是表演个别曲目。三年前,他们产生了想要举办专场音乐会的想法,希望为这些特殊学生提供展示自我、提升自信的机会。经过几年的学习和排练,孩子们具备了一定的演奏水平,这一想法终于变成现实。

### 通过振动感知音符

听不到声音,要如何学习音

乐,甚至站在舞台上演出呢?那就是靠眼睛看、靠身体感知。据介绍,学习过程中,学生们用手触摸乐器,通过振动感受音符、理解乐器是如何发声的,有时还会借助手机音频软件来确认吹奏、弹奏的音符是否准确,老师们也会用简单的手势和略微夸张的肢体语言示意音调的高低。在舞台上,老师们分坐在学生中间,或是在孩子肩上、腿上轻轻拍打节奏,或是用手指在乐谱上匀速滑动、指出要演奏的音符,帮助无法听见声音的学生掌握节拍。

目前,乐团分为7个声部,长期由厦门敦善交响管乐团的乐手担任指导老师,每周进行1-3次联合排练,手语老师协助翻译。没有演出时,各个声部还会各自上单技课,老师和学生一对一或一对二练习乐器弹奏。经过多年训练与磨合,老师一个动作、一个眼神,学生就能领会意图,在互相配合下完成演出。通过刻苦训练、克服身体条件限制,这群特殊孩子在追求音乐梦想的路上,终于“把不可能变成了可能”。

记者手记

### 每个生命 各有精彩

三年前,记者曾走进市特校,感受听障学生依靠手的触摸学习音乐的场景,至今记忆犹新。三年后,记者又见证了“星之梦”管乐团的首次专场演出,看着他们再次挑战自我实现突破,内心感动得久久不能平静。

事实证明,特殊学生中确实“藏龙卧虎”。如2018年加入“星之梦”管乐团的听障学生何伟,通过勤奋练习,如今已成为湖里区青少年宫管乐团B团小号声部的首席,和普通学校学生一起排练、同台表演;出生后不久就确诊重度听力障碍的女孩高莉庭加入“星之梦”管乐团后仅学习了一年的萨克斯便能进行独奏,另有绘画作品正在法国卢浮宫参展……还有许许多多的特殊孩子,通过日复一日的学习,努力克服身体条件的局限,把不可能变成了可能。或许身体有不足,但他们仍在追逐梦想的路上奋力奔跑。正如市特校校歌《我有我的精彩》所言,每一个生命都是最特别的存在,都有对明天美好的期待。

(记者 黄伊娜)

## 偶遇走失老人 民警一路保护

晨报讯(记者 林燕萍 通讯员 郭小坚)民警在医院看病后,驱车回派出所值班的路上,遇到一名独自行走的患有阿尔茨海默病的老人。心系老人安危,民警一路保护老人,直到老人的家人赶到现场将老人接走为止。

12月10日凌晨三点多,同安公安分局莲花派出所副所长黄潇健刚在医院打完退烧针,便驱车赶往派出所,准备值班。驾车到达新民街道与莲花镇交界的湖柑村路段时,黄潇健发现,此时冷冷清清的马路上竟然有一名老人正孤零零地走着,步履蹒跚。黄潇健立即停车询问,但老人只会方言,黄潇健依稀只听得清她用外地口音表示“要往西北方向,要回老家”。

由于沟通不畅,老妇人又埋头赶路。黄潇健十分不放心,一路开着车跟在老人身后缓慢行驶,为她“挡住”车流并照亮道路。等老人停下来休息时,黄潇健立即递上矿泉水,并表明自己

的警察身份,欲带其到派出所休息取暖,但老人执意不肯。交谈中,黄潇健敏锐地发现,老人可能是阿尔茨海默病患者,立即通过“警务通”核实了人员信息,由此联系上了老人的子女。等待老人子女赶到现场的过程中,黄潇健一方面与老人子女保持位置共享,另一方面一路开着双闪紧随老人。

当天凌晨四点多,此前着急地在厦门北站四处寻觅老人的老人子女赶到现场,证实老人确实患有阿尔茨海默病,还表示老人于当日0时许从厦门市第三医院附近的住处离家出走,之后就联系不上了,他们四处辗转寻人无果时,接到了民警的通知,就



老人家属为黄潇健送上锦旗。

立即赶了过来。“幸好有黄警官的帮助,我们才能找到母亲,否则她一直往莲花走,可能就进入大山深处了,后果不堪设想。”为表谢意,近日,老人家属特地做了一面锦旗,送到莲花派出所,当面交给了黄潇健。



营救上岸。民警成功将男子

## 男子蹈海 民警出手救助

晨报讯(记者 张雅雯 通讯员 于鲁川)男子跳海轻生,民警奋不顾身,冲进冰冷海水中将其救起……这一幕发生在近日的同安大桥靠近琼头村海域,获救男子在事后向民警表达了谢意。

12月26日上午,翔安公安分局马巷派出所接到12345热线反馈,一男子因琐事想不开,欲跳海轻生。民警迅速与该男子取得联系,在交谈中了解到该男子正乘公交车从岛内前往翔安。民警蔡晓斌、郑强一边与其保持联系,一边根据男子乘坐的公交车线路,判断其可能

下车的地点,先后赶赴丙洲大桥、下潭尾湿地公园等靠海区域搜寻,但均未发现男子踪影。

最终,民警在同安大桥靠近琼头村海域附近发现了该男子。此时,该男子正缓步向海水深处走去,海水已经涨到其胸部,情况十分危急。民警见状,冲入冰冷的海水中展开营救工作。由于该男子情绪激动,在海中拼命挣扎,民警费了好大功夫才将男子救下,搀扶至岸边。随后,民警将其带回派出所,耐心地对其进行安抚、教育。事后,男子对民警的帮助表示感谢。